

今天是“敬老日”。昨夜，一群古稀老人相聚沪上，他们耳聪目明、身板硬朗，抚今追昔、谈笑风生。这是一次特殊的聚会——参加巴黎世界大学生运动会50周年上海男篮老友会。

重逢，相隔了半个世纪。50年的沧桑，岁月如刀，风霜刻骨。当年身手矫健、活跃在上海篮坛风华正茂的年轻健儿，今日已成了鬓发染霜的老人。旧友相约，既有故人在上周刚驾鹤西去，也有同伴不远万里从美国返航。他们缅怀逝者，祝福健者；忆峥嵘岁月，驰骋赛场；溯纯真年代，事业有成。

随他们追忆往昔，我们撷取了那些记忆里枝繁叶茂的人生片断，在方寸之间的黑白相片里，仿佛还能闻到当年塞纳河畔的浪漫气息……

怀念恩师田福海



■ 50年前，主教练田福海率上海男篮出征巴黎 (资料照片)

今年2月份返沪看望恩师田福海，见他老人家已卧病榻，很少言语，我的心情十分沉重。金秋十月，再次返沪，又想去看望他老人家时，不料噩耗传来，恩师已离我们而去。得知消息后，夜不能寐，几十年前的往事在我的脑海中，一幕幕涌现在眼前。

我是18岁入选上海篮球队，当时田福海指导就是我们的教练。他技术全面，战术意识极强，而且有一门独特的功夫，就是篮球界都知道的“福海球”。他曾跟我说过，在解放前这招勾手投篮是秘不传人的，怕给别人偷学，他自己经常在深夜月光下苦练，最后逐渐练出火候，成为我国篮球界人人皆知的福海球。1952年，恩师凭借高超球技入选国家队，并参加了赫尔辛基奥运会。

在解放后的几十年教练生涯中，恩师总是耐心教导，从未发火，对队员言传身教，亲如一家，特别是他的拿手绝活——“福海球”，更是耐心仔细，不厌其烦地传授给我们，生怕后继乏人。我们这些新中国成立后的第一批上海队员从恩师身上学到了不少高超的篮球技术，尤其是“福海球”。我经过数年苦练，也算学有所成。不但学会了右手勾手投篮，更发展到左手也能勾手投篮，使这一独门技术得以继承下来。1955年，著名导演谢晋根据田指导的篮球经历改编成了电影《女篮五号》，电影在各大城市放映后，引起极大的轰动。

1957年，恩师率领我们上海男篮参加在法国巴黎举行的世界大学生运动会，我们队在他的指导下连胜西德、法国、意大利和巴西等欧美篮坛劲旅，为中国篮球赢得了荣誉，也引起西方媒体的一片赞叹。

点点滴滴的记忆使我终身难忘，田福海指导是一位善良的长者，篮球界的先驱，是我国篮球界不可多得的人才，他的离去是中国篮球的一大损失。田福海指导，你放心地走吧，我国的篮球运动员已经成功进入NBA最高殿堂，他们会用出色的成就来回报你的关怀，使你含笑于九泉。



■ 从美返沪参加聚会的乌维培向队友打招呼 彭幼龙 摄

重逢，相隔了半个世纪 50年前参加巴黎世界大运会的上海男篮昨晚相聚



■ 老友相聚，抚今追昔，前排左起为凌克晨、程极明、邵冠群、周明镐、王文鉴，后排左起为陈茂麟、朱承塘、谢锦生、杨伯炎、贾钦昇

本报记者 彭幼龙 摄



■ 参加巴黎大运会的上海男篮与外国友人合影。前排左起为王文鉴、张宏达、乌维培、陈茂麟、主教练田福海，后排左起为杨伯炎、谢锦生、贾钦昇、朱承塘、张甡源

(资料照片)

一身洋装，风华正茂的上海男篮，左起为杨伯炎、陈茂麟、朱承塘、张宏达、乌维培、谢锦生、邵冠群 (资料照片)

打得巴西球员痛哭

1957年，经国家体委和团中央研究决定，由上海组队代表中国大学生参加在巴黎举办的世界大学生运动会篮球赛。作为新中国上海第一支出访西欧的篮球队，他们不负众望，在参赛的13支球队中取得了第五名的好成绩，其中战胜巴西队的一场比赛堪称经典。

当年的巴西男篮是世界前三名的强队，参赛的球员中有4名巴西国家队队员。在与中国队赛前，巴西队一路过关斩将保持全胜，是夺标大热门。对此，中国的初生牛犊们并没有怯场，他们详细研究了对手，在心理和谋略上抢得先机，一举攻破巴西队的城池。当时，爱国华侨纷纷跳进场内，兴奋地将主力队员抬起来绕场一周。

巴西队由于这场失利失去了夺冠的机会，中锋桑托斯伤心得坐在地板上抱头痛哭。赛后，连美联社的记者都来询问中国队教练田福海：你们的投篮是怎么练出来的？

球员友谊温暖人心

出国，在那个年代是件不得了的大事。当年这支中国篮球队在出访前做足功课，从队员着装到球队准备小礼物，精益求精。这些装备不但让中国美男子们风靡赛场内外，还为球队添了人缘。



在那届比赛上，中国篮球队的着装最挺括，“我们的西装是各支球队里样子最好的。”当年的队长邵冠群津津乐道，“因为每件西服都是在南京路上的‘培罗蒙’量体裁衣、手工制作的，选料也讲究，我们穿着这套西装在欧洲大出风头。”

一个有趣的现象是，当年中国队员穿的白色镶嵌红线条的“回力”高帮球鞋也为外国球员所觊觎。一名西班牙球员在彼此相熟后，拿着印有斗牛规则的红绸想要换一双球鞋。

球队带去许多精美的工艺品和小礼物，最多的是北京制的“和平鸽”胸章。在一日三餐的用餐时间和与一个宿舍大楼的邻居们



■ 在巴黎大运会上，上海男篮九号谢锦生 (资料照片)



娱乐至上 大家开心

NBA中国赛全力为球迷表演

这是一场毫无悬念的比赛，胜负对两队来说都不重要，所以昨晚中国男篮明星队和魔术队都心照不宣，这场比赛要“娱乐至上”。

和骑士队苦战一场之后，昨晚和中国男篮明星队的比赛，魔术队彻底放松了心态。5名主力的出场只是例行公事，好让现场的球迷不至于失望，等草草亮相之后，“魔兽”霍华德等人的最大“任务”，就是坐在场边为队友加油。

下半场比赛开始前，替补中锋福耶尔和坐在场边的几名观众玩起了传球游戏，见一名观众开玩笑似的“没收”了篮球，他也很配合地摆出了一副凶恶面孔，“恶狠狠”地抢

过了篮球，不过看到这名球迷同时举起了相机，他马上就势摆了一个“POSE”，满足了对方的拍照愿望。

也许最为敬业的就是魔术队的吉祥物“魔术龙”了，因为搞笑和调动现场观众的情绪本来就是他的任务。“魔术龙”一会儿抱起球迷拍照，一会儿在场内摆出健美先生的姿势，一会儿又假装从楼梯上失足摔下……

由于姚明和易建联不在，这场比赛对中国男篮的锻炼价值不大，所以昨晚主教练尤纳斯也非常轻松，让每个队员都有了上场表演的机会。实际上，如果不是有3名外援的存在，昨晚中国男篮会输得更惨。

记者 李元春 (本报澳门今日电)



■ 二〇〇七NBA中国赛昨晚继续在澳门进行，由中国男篮星队对阵魔术队，最终因为双方实力相差太大，中国明星队以九十二比一百一十六大比分不敌对手 本报记者周国强摄